
ΑΓΙΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΠΑΛΑΜΑ (σταχυολόγηµα) 

 

Αν απαιτείς σεβασµό απ΄το παιδί σου, δείξε εσύ πρώτα λίγο σεβασµό στη µητέρα 
σου. 

 

Είµεθα αδελφοί ως κοινήν πλουτούντες µητέρα, την ιεράν εκκλησίαν και την 
ευσέβειεαν. Εν ηµίν έστιν το της θεογενεσίας λουτρόν (Βάπτισµα), µια πίστις, µία ελπίς, εις 
Θεός, συνάγων ηµάς, εις εαυτόν δι΄αγάπης και µέλη ποιών αλλήλων και εαυτού. 

Γνωρίσωµεν την νόσον ηµών, ζητήσωµεν την αιτίαν και ποθήσωµεν την υγείαν. 
Αιτία νόσου του παραλυτικού της Καπερναούµ, ήτο η αµαρτία. Ούτω και εις ηµάς, η 
αµαρτία εφυγάδευσε την αγάπην και εχθρότης ανάµεσά µας υπάρχει. Με λύχνον οµοιάζει η 
ψυχή µας.. ως έλαιον µέν έχουσα την αγαθοεργίαν, φυτίλι δε η Αγάπη όπου αναπαύεται, 
αντί φωτός, η χάρις του Αγίου Πνεύµατος. Δηλ. αρετάς και αγάπην µη έχοντες, ταραχή 
ψυχική γίνεται, θηριωδία κυριεύει ηµάς και δαιµονισµός. Επιστρέψωµεν εις την οδόν του 
Ευαγγελίου δια να είναι αειθαλής και συνεχής, η προς αλλήλους οµόνοια. Μη εκπέσωµεν 
της αιωνίου Ζωής και ακούσωµεν εν ηµέρα κρίσεως : «Ούκ οίδα υµάς, αποχωρείτε 
απ΄εµού οι αίτιοι του µίσους και των σκανδάλων. Βάλλοντες εις την ψυχήν θεµέλια αρετών, 
ο διάβολος πολεµεί ηµάς δι΄απελπισίας και απιστίας.  

Κτίζοντες δε τους τοίχους της οικίας των αρετών επιτίθεται δια της ραθυµίας. 
Τοποθετούντες τον ψυχικόν όροφον των αγαθών έργων, πάλιν πολεµεί δια της 
υπερηφάνιας. Μη φοβείσθε. Περισσοτέραν ισχύν έχει η αρετή προς αντιµετώπισιν της 
κακίας, όταν έχει την άνωθεν συµµαχίαν βοηθόν. Τους εις βάθος κακών πεσόντας, εγείρει 
και δια µετανοίας και ταπεινώσεως προσάγει τω Θεώ. Βλέπε τον τελώνην. Διατί η 
ταπείνωσις προς ύψος ανάγει δικαιοσύνης, η δέ οίησις προς βυθός αµαρτίας κατάγει; Διότι 
ο πιστεύων εαυτόν µέγαν, εγκαταλιµπάνεται δικαίως υπό Θεού. Ο δε πιστεύων τον εαυτόν 
του ως µηδέν και δια τούτο βλέπων εις τους άνωθεν οικτιρµούς, λαµβάνει την βοήθειαν της 
χάριτος. 

Δια της παραβολής του Τελώνου και Φαρισαίου, φανερώς γνωρίζοµε την ζηµίαν εκ 
της υπερηφανίας και το κέρδος εκ της ταπεινώσεως. Ο σκοπός της αναβάσεως (Τελώνου 
και Φαρισαίου) εις τον ναόν ήτο ο αυτός, να προσευχηθούν.. Ο τρόπος αυτών αντίθετος. Ο 
µέν ταπεινωµένος τύπτων το στήθος.. ο δε µέγα αλαζονευόµενος. Όχι µόνον διάφορος ο 
τρόπος αυτών, αλλά και το είδος της προσευχής. Η προεσευχή ου µόνον δεήσεως, αλλά και 
ευχαριστίας. 

Προς εαυτόν ο Φαρισαίος προσεύχετο, ου γαρ ανέβαινε προς τον Θεόν. Δεν 
ευχαριστεί δια το ότι έλαβε βοήθεια τινά απ΄τον Θεόν, αλλά ότι δεν είναι ως οι λοιποί 
άνθρωποι (ούτω κατακρίνει αυτούς). 

Εάν λοιπόν (κατά τον Φαρισαίον) οι πάντες είναι άρπαγες, άδικοι, µοιχοί, ποίος την 
αρπαγήν και την κάκωσιν πάσχει;  



Ο Τελώνης έτυπτε το στήθος, λέγων : «Ο Θεός ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώ». Οράτε 
την ταπείνωσιν και την πίστιν και την αυτοµεµψίαν; Βλέπετε την συστολήν των αισθήσεων 
και διανοίας και την συντριβήν καρδίας; Ένωσε µε την προσευχήν του την προσοχήν 
άριστα. Ουκ  είπε ο Κύριος, σταθείς όπως είπε δια τον Φαρισαίον, αλλά εστώς, φανερώνων 
µ΄αυτό το επίµονον της δεήσεως..την µονολόγιστον δέησιν(..ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώ) 
επαναλαµβάνων, το ωφελιµώτατον αυτό είδος προσευχής. 

Εξωµολογήθη ο Τελώνης, στενάζων και τύπτων το στήθος και ο Κύριος 
συνεχώρησε αυτόν. Αυτό σηµαίνει : «κατέβη δεδικαιωµένος». Όχηµα γαρ εστίν η 
ταπείνωσις της αναβάσεως προς Θεόν. Ο πιστεύων εαυτόν υπεύθυνον αιωνίου κολάσεως, 
υποµένει ατιµίας και νόσους και θλίψεις. Ούτω µε πρόσκαιρον καταδίκην λυτρούται της 
αιωνίου κολάσεως. 

Λιµός είναι στέρησις και όρεξις τροφής αγαγκαίας. Ο προφήτης λέγει: «Λιµός του 
ακούσαι λόγον Κυρίου», δηλ. στέρησιν πνευµατικών βρωµάτων. Ο έχων τοιούτον λιµόν, 
περιέρχεται ζητών τον έχοντα της διδασκαλίας το χάρισµα και όταν εύρει τρέφεται χαίρων 
τον άρτον της πνευµατικής ζωής (= σωτήριον λόγον). Πας γαρ ο ζητών λαµβάνει…. 

Ο άσωτος της παραβολής, µετενόησε και επανήλθε..και απήλαυσε δια της µετανοίας 
των χαρισµάτων του Θεού. Είπε ο νεώτερος: «Δος µοι πάτερ, το επιβάλλον µέρος της 
ουσίας». Ω της αφροσύνης του ασώτου!  Ούχ ικέτευσεν, αλλ΄απαιτεί. 

Ποίος νόµος, ποίον δίκαιον λέγει ότι οφείλουν οι πατέρες εις τας παίδας; Το 
αντίθετον µάλλον τα παιδιά οφείλουν εις τους γονείς. 

Ο Θεός διαιρεί..τον κόσµον , όπως η µία φύσις και διαφορετική γνώµη, ο είς κόσµος 
και διαφορετικές χρήσεις, δηλ. ο µεν προς τον Θεόν µε ευσέβεια, ο δε µε απιστία και 
αµαρτίες. Ο Θεός αδιαιρέτως διαιρεί εις όλους την κτίσιν, θέτει εις χρήσιν αυτήν, κατά 
βούλησιν. 

Απεδήµησεν ο νεώτερος υιός, µετά από ολίγας ηµέρας. Διατί ουκ ευθύς; Ο διάβολος 
µαζί µε την ιδιορρυθµίαν δεν προσθέτει και την διάθεσιν αµαρτίας, αλλά µε πανουργίαν 
ολίγον- ολίγον αποµακρύνει απ΄τον Θεόν και τέλος τα πονηρά έργα κυριαρχούν. 

Διεσκόρπισε (λέγει η παραβολή) την ουσίαν αυτού, ζών ασώτως. Ουσία και 
περιουσία είναι ο νους ηµών. Όταν τηρούµε τις εντολές του Θεού έχοµε προσηλωµένο τον 
νούν εις εαυτόν και τον Θεόν. Αµαρτάνοντες, σκορπίζει ο νους, πλανώµενος περί τα γήινα, 
τας ηδονάς και τους πονηρούς λογισµούς.  

Η φρόνησις είναι πλούτος διακρίνουσα το ωφέλιµο απ΄το βλαβερόν. Ο νους µας, µη 
αποµακρυνόµενος Θεού, διεγείρει τον θυµόν κατά του διαβόλου, κινεί τήν ανδρείαν κατά 
των πονηρών παθών και του σατανά. Αν ασεβούµε θηριώδεις γενώµεθα προς τον πλησίον 
και ανθρωποκτόνοι.  

Πολίτες της «χώρας µακράν», είναι οι δαίµονες. Χοίροι (γουρούνια) είναι οι 
κυλιόµενοι εις τα διάφορα πάθη, µη χορταίνοντες των πονηρών επιθυµιών αυτών. Όπως ο 



φιλάργυρος αυξάνων τον πλούτον, επιθυµεί όλο και περισσότερα. Ο κόσµος όλος δεν είναι 
αρκετός εις τον πλεονέκτην και φίλαρχον.  

Ο άσωτος κλαίων εαυτόν είπε: «Πόσοι µίσθιοι του πατρός µου περισεύουσιν άρτων, 
εγώ δε λιµώ απόλλυµαι». Μίσθιοι είναι οι µετανοούντες, αγωνιζόµενοι να αξιωθούν (ως 
µισθόν) της σωτηρίας. Υιοί είναι όσοι δι΄ Αγάπην Χριστού εργάζονται τας Θείας εντολάς. 

Ω! λόγοι µετανοούντος : «Αναστάς πορεύσοµαι προς τον Πατέρα..» 

Αµάρτησα λέγει, εις τον ουρανόν δηλ. εις τους αγίους εν ουρανώ και ενώπιόν σου, 
«Αναστάς ήλθε εις τον πατέρα του αυτού µακράν απέχοντος είδε ο πατήρ αυτόν κ.λ.π. 

Πως ήλθε και µακράν απείχε; « Άκουε»!! ο µετανοών εκ ψυχής µε την αγαθήν 
προαίρεσιν του φθάνει προς τον Θεόν. Από την κακήν συνήθειαν τυραννούµενος που τους 
λογισµούς ακόµη µακράν του Θεού ευρίσκεται, ανάγκην έχων την βοήθειάν του. Ο πατήρ 
αυτού συνήντησε και κατεφίλησε τον άσωτον υιόν και είπε εις τους δούλους (=δηλ. τους 
ιερείς) να τον ενδύσουν την πρώτην στολήν (= υιοθεσίαν που είχε ενδυθεί δια του 
βαπτίσµατος )..κ΄δακτύλιον εις την χείρα αυτού (= εις την ψυχήν να δοθεί σφραγίς αρετής, 
αρραβών της µελλούσης κληρονοµίας.  

«Και υποδήµατα εις τους πόδας του ασώτου υιού», δηλ. θείαν δύναµιν εις τον αγώνα 
της σωτηρίας δια να ποδοπατεί τους νοητούς όφεις. Μόσχος ο σιτευτός είναι ο Χριστός (ως 
µόσχος εθυσιάσθη υπέρ των αµαρτωλών)..σιτευτός δηλ. άρτος εις βρώσιν ηµών δίδεται 
κατά την Θείαν Ευχαριστίαν. 

Ο πρεσβύτερος υιός οργίζεται. Βλέπε τους Ιουδαίους οργιζοµένους δια την κλήσιν 
των Εθνών και Φαρισαίους σκανδαλιζοµένους διότι ο Χριστός συνέτρωγε µε αµαρτωλούς. 
Αλλά και δια τους δικαίους νόησον τούτο, αγνοούντας τον πλούτος της θείας Αγάπης. 
Νεκρός ην (µε την αµαρτίαν ο άσωτος) και ανέζησε (µε την µετάνοιαν…απολωλώς ην (δεν 
ήτο µε τον Θεόν) και ευρέθη (χαροποιών τον ουρανόν)/ 

Είπε ο πρεσβύτερος υιός: «ουδέποτε έδωκας έριφον κ.λ.π.».  Αυτό φανερώνει ότι και 
οι δίκαιοι επεθύµησαν να έλθει (να σαρκωθεί ο Λόγος), αλλά τότε ουκ ήλθεν, όταν ήλθε 
αµαρτωλούς εκάλεσε εις µετάνοιαν και ουχί δικαίους. 

Φύγωµεν την χώραν των παθών η οποία είναι η απιστία και πάσα κακία. Ο παρών 
καιρός είναι της µακροθυµίας, ο δε µέλλων της ανταποδόσεως. Ουκ αναστήσονται ασεβείς 
εν κρίσει, αλλ΄εν κατακρίσει. «Επείνασα και εδώκατέ µοι φαγείν, εδίψησα και εποτίσατέ 
µε, ξένος κ.λ.π.». διατί την ελεηµοσύνην µνηµονεύει ο Κύριος; Ο προσέχων µετά συνέσεως 
κατανοεί ότι τους εναρέτους οµοίους µε τον Θεόν εκάλεσεν και πάσαν αρετήν εµαρτύρησεν 
αυτοίς και ως έτοιµοι συνεχώς ήσαν εις τον υπέρ του καλού θάνατον. Όπως ο Χριστός επί 
σφαγήν  ήχθη. Η ελεηµοσύνη δείγµα και καρπός υπάρχει της αγάπης, ώσπερ τινά κεφαλήν 
όλων των άλλων αρετών (η αγάπη), δια τον κληρονόµον της βασιλείας των Ουρανών. 
Τούτο φανερώνει η παραβολή των δέκα παρθένων µε το έλαιον, το οποίον είναι η αγάπη. 

Οι δίκαιοι τότε αποκριθήσονται : « Κύριε, πότε σε είδοµεν πεινώντα και εθρέψαµεν; 
Κ.λ.π.». Βλέπετε ότι δικαίους ονοµάζει τους εκ δεξιών του; Βλέπετε και την ταπείνωσιν 



αυτών;, αναξίους θεωρούν εαυτούς ως µηδέν αγαθόν πράξαντες!! Δια τούτο µακαρίζει 
αυτούς ο Χριστός. Ακούσωµεν ταύτα και στενάξωµεν. Εγώ ελέγχοµαι υπό της συνειδήσεώς 
µου..πολλοί στεερούνται ενδυµάτων και τροφής και εγώ είµαι πλήρης και ενδεδυµένος.. 

Άξιοι πένθους είναι οι πλούσιοι, αντί ν΄αγαπούν τον πλησίον ως τον αυτόν τους, 
θεωρούν αυτούς ως χούν (χώµα).. Διότι τι άλλο είναι ο χρυσός και ο άργυρος τα οποία 
αγαπάµε και όχι τους αδελφούς; Μετανοήσωµεν δίδοντες ελεηµοσύνην, µε ταπείνωσιν 
ζώντες δια να τύχωµεν συγνώµης παρά Θεού και µη ακούσωµεν: «Πορεύεσθε απ΄εµού οι 
κατηραµένοι..». Άσβεστον εκείνο το πύρ.. 

Όπως τα της αγάπης έργα πλήρωµα αρετών εστι, ούτω και το µίσος, ο ασυµπαθής 
τρόπος, πλήρωµά εστι της αµαρτίας. Και όπως είς την φιλανθρωπία ακολουθούν και 
υπάρχουν οι αρετές, ούτω εις την µισανθρωπίαν συνυπάρχουν οι κακίες. Δια τούτο εν 
ηµέρα κρίσεως και µόνης απ΄αυτής καταδικάζονται.. 

Οι δίκαιοι δια την ευποιϊαν (αγαθοεργίες) εγκωµιαζόµενοι ταπεινούνται µάλλον, δεν 
δικαιώνουν εαυτούς. Οι τής αριστεράς στάσεως (άπιστοι, αµετανόητοι..)δια την 
ασπλαχνίαν κατηγορούµενοι από τον Χριστόν, αντιλέγουν και δικαιολογούν εαυτούς.  

Δια τούτο ακούουν : «Αµήν, λέγω υµίν, εφ΄όσον ουκ εποιήσατε ενί τούτων των 
ελαχίστων, ουδέ εµοί επποιήσατε..», και ούτως πορεύονται εις κόλασιν αιώνιον, οι δε 
δίκαιοι εις ζωήν αιώνιον. Ελέησωµεν ηµάς εαυτούς δια του ελέους προς τους αδελφούς. Ευ 
ποιήσωµεν ίνα λάβωµεν καλώς. Οµοία η αντίδοσις, φιλανθρωπία και αγάπη και έλεος, ουκ 
ίση δε τη αξία και τω µέτρω της υπεροχής. Συ µεν ελεείς τον έχοντα ανάγκην, λαµβάνεις 
παρά του Θεού εκατονταπλασίονα και αιώνιον ζωήν. 

Όταν ο Κύριος έλθη εις την β΄παρουσίαν τότε πάντες – λέγει ο απόστολος Παύλος- 
φανερωθήσεσθε εν δόξη. 

Πάντες, οι τω Χριστώ υιοποιηθέντες και πνευµατικά τούτου τέκνα, δια των έργων 
γενόµενοι. Η νηστεία και η εγκράτεια, ου προς αρετήν µόνον, αλλά και προς Θεοσέβειαν 
οφελούν. Πρέπει να συνυπάρχει µε την νηστείαν και η εγκράτεια. Διατί; Διότι χορτασµός 
και των ευτελών βρωµάτων, εµποδίζει το καθάρσιον πένθος και την κατά Θεόν λύπην και 
την κατάνυξιν, η οποία σωτηρίαν κατεργάζεται. Συντρίβει την καρδίαν και ποιεί πένθος 
δια τας αµαρτίας ηµών, η της τροφής και του ύπνου και των αισθήσεων κατά Θεόν 
συστολή. Βλέπε τον πλούσιον της παραβολής, του Ευαγγελίου, ειπών εαυτώ, φάγε, πίε, 
ευφραίνου, άξιον εποίησε της αιωνίου κολάσεως. Ούτω και ηµείς λέγοµεν, η ταπείνωσις, η 
εγκράτεια- νηστεία και οµολογία πίστεως (όχι κοινωνία µε καταφρονητάς ορθ. 
Παραδόσεως) και η καρποφορία των αρετών, εξασφαλίζουν µε την Θείαν βοήθειαν, την 
σωτηρίαν. Υπάρχει και άλλη µέθη πονηρά και πλησµονή, γινοµένη από µνησικακία και 
κακίες για την οποίαν ο Ησαΐας λέγει : «Ουαί οι µεθύοντες άνευ οίνου». 

Νηστεία πρωτίστως εκ των πονηρών λογισµών, αυτό το όντως έργον και χρέος 
ηµών. Τα πονηρά πάθη και τα δυσσεβή δόγµατα, δι αλλήλων εισάγεται, λαβόντα χώραν 
υπό της του Θεού δικαίας εγκαταλείψεως. Ο προδότης Ιούδας φιλαργυρίαν νοσήσας, 
περιέπεσε εις Θεοκτονίαν.  



Η πίστις χωρίς των έργων είναι νεκρά και τα έργα χωρίς της πίστεως είναι 
ανωφελή. Η χάρις του Αγίου Πνεύµατος ενώνει την νηστείαν µε την ανακήρυξιν των 
ορθοτοµούντων τον λόγον της ευσεβείας και την αποκήρυξιν των µη ορθοτοµούντων (= 
κακοδόξων).  

«Πάντα όσα ο Θεός έσται και ο δια της χάριτος τεθεωµένος έσται, χωρίς της 
κατ΄ουσίαν ταυτότητος». Τέλος µεν θείων δογµάτων και της περί ταύτα φιλοπονίας, 
αλήθεια και προς τους πατέρας συµφωνία και οµολογία, της δε πρακτικής αρετής τέλος -  
αν δεν έλθει- εις το κατάλληλον τέλος, πρόξενος µείζονος καταδίκης γίνεται. Η νηστεία και 
η εγκράτεια τας του σώµατος επαναστάσεις κοιµίζει, τον δε θυµόν και την επιθυµίαν 
µαραίνει. 

Δια της νηστείας – εγκράτειας, ο έξω άνθρωπος φθείρεται και ο εντός 
ανακαινίζεται. Και κατά το πατερικόν λόγιον, παχεία γαστήρ, λεπτόν νουν ου τίκτει. 
Λοιπόν, δι΄εγκρατείας και νηστείας λεπτυνοµένη και τον νουν εξ ανάγκης λεπτύνει. 

Εάν νηστεύωµεν σωµατικώς και ψυχικώς όχι, ποίον το όφελος; Αληθής νηστεία 
είναι η καθαρότης έργων – λόγων – λογισµών!! 

Όσον των έργων της δικαιοσύνης αποµακρυνόµεθα, τοσούτον αποµακρυνόµεθα του 
Θεού. 

Το κεφάλαιον τού Ευαγγελικού κηρύγµατος : Μετανοείτε, ήγγικε γαρ η βασιλεία 
των Ουρανών. Ου µόνον ήγγικε, αλλά και εν ηµίν εστιν...και εντός υµών εστι. 

« Ήλθεν ο Ιησούς επί την ιδίαν πόλιν δηλ. δια σαρκός επεδήµησε τω κόσµω.  Εις τα 
ίδια ήλθε και οι ίδιοι αυτόν ου παρέλαβον..» 

Ζηλώσωµεν των Θεοφόρων πατέρων την πίστιν, την υποµονήν, την ταπείνωσιν. 

Πάντες ήκουον τον λόγον του Θεού, ου πάντες υπήκουον. Φιλήκοοι και 
φιλοθεάµονες εσµεν άπαντες, φιλάρετοι ουχ άπαντες…  

Κράββατον (εις το θαύµα θεραπείας παραλυτικού της Καπερναούµ) νοήσεις το 
σώµα. Πρότερον δουλεύων της αµαρτίας, µετά την ίασιν οδηγεί αυτό σωφρόνως ο νους. 
Πνευµατικός θάνατος ψυχής, είναι ο χωρισµός ταύτης από του Θεού. Ο Σταυρός είναι η 
κατάργησις της αµαρτίας. « Εµοί ο κόσµος εσταύρωται» λέγει ο Παύλος.  

Ο τον κόσµον φεύγων .. ο κόσµος ενεκρώθη, τούτο εστίν ο Σταυρός κατά τόν αποστ. 
Παύλον : « το σταυρώσαι την σάρκα συν τοις παθήµασι και ταις επιθυµίαις». 

Εις τον Μωϋσήν εις το όραµα της φλεγοµένης βάτου, λέγει ο Θεός: « Λύσαι το 
υπόδηµα των ποδών σου», δηλ. µη ζεις µε σαρκικό φρόνηµα. Ο Παύλος προσθέτει µετά το: 
« Εµοί κόσµος εσταύρωται» το «καγώ τω κόσµω», δηλαδή ηµείς σταυρούµεθα τω κόσµω 
και τα πάθη αυτών φευγόντων εξ ηµών. Όταν τον εντός ηµών άνθρωπον καλλιεργώµεν, 
ζητούντες την εντός ηµών βασιλείαν του Θεού, τότε σταυρούµεθα τω κόσµω και τα πάθη.  

Δια της ευχής και µελέτης, θέρµη γίνεται εις την ψυχήν πού διώκει τους πονηρούς 
λογισµούς, ειρήνην χαρίζουσα εις την ψυχήν και το σώµα.  Οι άγιοι λέγουν: πάσαν σου 



σπουδήν  ποίησον, ίνα η εντός σου εργασία είναι κατά Θεόν και θα νικήσεις και τα έξω 
πάθη. Εάν είναι η ρίζα αγία θα είναι και οι κλάδοι. 

Το φυτόν Σαβέκ επί του οποίου εκρέµατο ο κριός από των κεράτων και Αβραάµ 
εθυσίασε αντί του Ισαάκ, σύµβολον είναι του Σταυρού.  

Σαβέκ ερµηνεύεται άφεσις. 

Ω! µυστήριον του Σταυρού!! Της Θεοπτίας λέγω, κατά την οποίαν τελειώτερον 
σταυρούται και αποθνήσκει ο άνθρωπος τη αµαρτία και ζει τη αρετή. Ο Ιακώβ αυτός 
εαυτώ µαρτυρεί και την θεωρίαν και την σωτηρίαν λέγων : «Είδον τον Θεόν πρόσωπον 
προς πρόσωπον και εσώθη η ψυχή µου». Πρόσωπον Θεού ορώµενόν εστιν η ενέργεια της 
χάριτος εις τους αξίους. Όταν λέγει η Γραφή: « Ουδείς όψεται το πρόσωπόν Μου..». αυτό 
λέγει ο Θεός δια την ουσίαν του.  

Ο Αβραάµ και ο Ιακώβ εις την ζωήν τους είχον ενεργούµενον του Σταυρού το 
µυστήριον. Ο Ισαάκ και ο Ιακώβ το του σταυρού µυστήριον προανεφώνησαν.  

Ονειδισµός του Χριστού παρά των αφρόνων, ειναι ο σταυρός. Το να ακολουθώ τον 
Χριστόν, σηµαίνει ζωή σύµφωνα µε το Ευαγγέλιον, πάσαν αρετήν και ευσέβειαν 
καρποφορούντες. Του Χριστού ο Σταυρός πρέπει να γράφει το Δεσποτικόν όνοµα.  

Έλιξ της αµπέλου είναι οι µαθητές του Κυρίου, προς τους οποίους είπεν: «Εγώ ειµι 
η άµπελος, υµείς τα κλήµατα».  

Νηστεία θεάρεστος είναι η τελούµενη προς µαρασµόν της επιθυµίας, µίσους 
µεταποίησιν (δηλ. κατά δαιµόνων και ουχί των ανθρώπων), θυµού σβέσιν, απάλειψιν 
µνησικακίας, προς διανοίας και προσευχής εργασίαν και καθαρότητα. Οικονοµήσωµεν τα 
καθ΄ηµάς. Αφήσωµεν ίνα αφεθώµεν, ελεήσωµεν ίνα  πολλαπλασίως ελεηθώµεν. 
Κτησώµεθα σπλάχνα οικτιρµών.. 

Χαίρε Θεοτόκε, το Θείον πυρ απυρπολύτως συλλαβούσα και χορηγούσα τοις 
φιλοθέοις και Θεοτοκοφίλοις. 

Η περιτοµή του Μωσαϊκού νόµου, σφραγίς ήν και συµβολική διδασκαλία της 
περιτοµής των πονηρών λογισµών. Μακαρίζει ο Χριστός  τους καθαρούς τη καρδία. Εγώ  
σχήµα έξωθεν εχω αγγελικόν, έσωθεν διαβολικόν. Νηπιάσωµεν  τη κακία, τα της νίκης 
σύµβολα βαστάσωµεν…(οµολογία Πίστεως και ασκητικήν διαγωγήν). 

Αεί ταπεινότεροι γενόµενοι, όθεν η σωτηρία.. 

Έγινε ο του Θεού Υιός, άνθρωπος, ίνα λύση τον δεσµόν της αµαρτίας, ίνα δείξη την 
του Θεού προς ηµάς αγάπην. Ίνα δείξη εις πόσον βάθος κακών επέσαµεν. Ίνα υπόδειγµα 
γένηται ηµίν ταπεινώσεως. Ίνα δείξη αγαθήν την ηµών φύσιν, παρά Θεού κτισθείσαν. Ίνα 
γένηται της αναστάσεως και της αιωνίου ζωής αρχηγός. Ίνα Υιός ανθρώπου γενόµενος και 
της θνητότητος µεταλαβών, υιούς Θεού τους ανθρώπους ποιήσει, κοινωνούς ποιήσας της 
Θείας αθανασίας. Ίνα δειχθη, πως η του ανθρώπου φύσις, παρά πάντα τα κτίσµατα 
κατ΄εικόνα εκτίσθη Θεού… Ίνα τιµήση την σάρκαν και αυτήν την θνητήν, ως µη τα 



υπερήφανα πνεύµατα προτιµητέα του ανθρώπου και Θεοποιείσθαι δια την ασαρκίαν και 
την αθανασίαν. Ει µη εσαρκώθη ο Λόγους του Θεού, δεν θα εδείκνυτο Πατήρ αληθώς ο 
Πατήρ. Ουκ αν αληθώς Υιός ο Υιός. 

Ουκ αν το Πνεύµα το άγιον εκπορευόµενον εκ του Πατρός. Ο Χριστός υπέστη το 
πάθος του Σταυρού, υπόδειγµα γέγονεν ηµίν, τοις δια παρακοής απολλυµένοις και δι΄ 
υπακοής σωζοµένοις .  

«Την απαρχήν του Πνεύµατος έχοντες – λέγει ο Παύλος- κ.λ.π.». Απαρχήν εδώ λέγει 
την χάριν του Αγίου Πνεύµατος, την οποίαν ελάβοµεν εις το βάπτισµα, των αµαρτηµάτων 
απαλλαγέντες.. απαρχή ταύτα (δηλ. ανακαίνισις και δικαίωσις)των µελλόντων εκείνων 
αγαθών. Τέκνα Θεού εσµεν. Τούτο η αρχή της υιοθεσίας. 

Φωτός γαρ έχει λόγον, η διδασκαλία των Θεοφόρων Πατέρων. Ο Θεός ευλόγησε την 
εβδόµην ηµέραν (το Σάββατον) ..διότι κατέπαυσε από πάντων των έργων αυτού. Υπάρχουν 
έργα του Θεού, τα οποία δεν ήρχισε να δηµιουργεί, ούτε κατέπαυσε ποιών. Δια της 
καταπαύσεως της εβδόµης, διδάσκει ηµάς να ζητώµεν να εισέλθωµεν εις εκείνην την 
κατάπαυσιν, η οποία είναι η κατά νουν ηµών θεωρία και δια ταύτης, προς Θεόν άνοδος.  

Ο Δαυίδ λέγει: « Έργα αυτού, αλήθεια και κρίσις. Έργο Θεού άναρχον η γνώσις των 
όντων και η πρόγνωσις αυτών που θα γίνουν, τας οποίας αλήθεια λέγοµεν. Έργον άναρχον 
και άπαυστον η κρίσις και η πρόνοια του Θεού. Ο την αγαθήν µερίδα (ως η Μαρία η 
αδελφή Μάρθας) εκλέξας, την µνήµην του Θεού έχων, αποδιώκων πάντα λογισµόν εµπαθή, 
την σωτηρίαν του φροντίζων, έργον έχει και αυτός την αλήθειαν και την κρίσιν εις την 
ψυχήν του. Ούτος δια της αδιαλείπτου ευχής εισήλθε εις την Θείαν κατάπαυσιν, Θεοπτίαν 
αξιούµενος. Ο Παντογνώστης Θεός προεώρα την πτώσιν του Αδάµ..την ενανθρώπισιν Του. 
Ο ανακαινισµός του ανθρώπου έγινε µε την εις τον Άδην κάθοδον του Κυρίου και την 
σωτηρίαν των εκεί πιστευσάντων. Δια τούτο λέγει ότι ευλόγησε την εβδόµην. 
Παρεσκευάθη τούτο κατά το Σάββατον, καθαρώς δε εφάνη και ετελέσθη το πάν, του 
σώµατος ανακληθέντος προς αφθασίαν, κατά την ογδόην δια της Αναστάσεως Του. Δια 
τούτο και Κυριακή ονοµάζεται. Η ογδόη είναι τελείωσις της εβδόµης. (τούτο µυστικώς 
εφανέρωνε η εορή Ιωβηλαίου έτους και εορή των σαλπίγγων της Παλαιά Διαθήκης). 
Λοιπόν, η εβδόµη τιµία, ως εισάγουσα εις την ογδόην. 

Η ανάστασις του Κυρίου, της ανθρώπινης φύσεως ανάστασις (ανανέωσις – 
αναζώωσις και ανάπλασις και προς ζωήν αθάνατος επανέλευσις). Όπως τον Αδάµ πρώτη 
των άλλων είδε η γυνή Εύα, ούτω και τον Αναστάντα (ως ήτο δίκαιον) πρώτη η Θεοτόκος 
είδε και ήκουσε και ήγγισε των αχράντων ποδών του, αν και οι ευαγγελιστές δεν λέγουν 
αυτό φανερώς, µη θέλοντες την µητέραν να έχουν ως µάρτυρα, δια να µη δοθή αφορµή 
υποψίας εις τους απίστους. Η άλλη Μαρία, ή «µήτηρ» Ιακώβου και Ιωσή, είναι η αυτή (= η 
Θεοτόκος). 

Κατά τους Ευαγγελιστάς: «Μιαν των Σαββάτων», είναι η Κυριακή. Αι µυροφόροι  
δύο και τρεις φορές ήλθον εις τον Τάφον, ου κατά τον αυτόν χρόνον. Η Μαγδαληνή µόνη 
της πάλιν ήλθε εις το Μνήµα και παρέµεινε επί πλέον. 



Πρώτην πάντων η Θεοτόκος ήλθε εις τον Τάφον, ο αρχάγγελος Γαβριήλ απεκύλισε 
τον λίθον εκ του µνήµατος… σεισµός δε εγένετο µέγας… δια την Θεοτόκον πρώτην ήνοιξε 
ο τάφος .  Δι΄ αυτήν και δι΄ αυτής πάντα ανοίγονται εν τω ουρανώ και εν τη γή.. 

Ο αρχάγελλος Γαβριήλ είπε:  «Μη φοβείσθε, Ιησούν τον εσταυρωµένον ζητείτε, 
Ηγέρθη …κλπ..» 

Η Μαγδαληνή Μαρία δεν ήτο µαζί την Θεοτόκον όταν εφάνη και ωµίλησε σ΄ αυτήν 
ο Αναστάς .Το γράφει ο Ευαγγελιστής Ιωάννης: ότι έτρεξε και είπε εις Πέτρον και Ιωάννην 
«ότι ήραν τον Κύριον εκ του µνηµείου και ουκ οίδαµεν που έθηκαν αυτόν»  

Αν τον είχε ιδή και προσκυνήσει δεν θα έλεγε τα ανωτέρω.. 

Ελθόντες Πέτρος και Ιωάννης τρέχοντες εις τον Τάφον, ήλθε και η Μαγδαληνή και 
έµεινε κλαίουσα. Οι Άγγελοι φανέντες ηρώτησαν  τι κλαίεις; Εκείνη πάλιν ως επί νεκρού 
απαντά.. ιδούσα τον Ιησούν, προσφωνήσασα αυτή και θέλουσα να ασπαστεί τους πόδας 
Του, ήκουσε το : « Μη µου άπτου». Εξ όλων αυτών κατανοούµεν ότι όταν ο Ευαγγελιστής 
Ματθαίος λέγει ότι οι Μυροφόρες εκράτησαν τους πόδας και ασπάστηκαν αυτούς (ενώ 
όταν εφανερώθη εις Θεοτόκον και τις άλλες γυναίκες, εις µόνην την Θεοτόκον επέτρεψε ν΄ 
ακουµπίση τους αγίους πόδας Του) κοινοποιείται την προσκύνησιν δια να µη προβάλλει τη 
Θεοτόκον µάρτυρα της Αναστάσεως. Εις τον πρόσκαιρον τούτον αιώνα η ζωή των 
σωζοµένων είναι: α) µετάνοια και β) βίος θεοφιλής.  

Ο καιρός συνεσταλµένος- λέγει ο απόστολος δηλαδή ο βίος βραχύς, ο θάνατος εγγύς, 
φθαρτός ο κόσµος ο πρόσκαιρος, αεί µένων ο αιώνιος. 

Φύγωµεν  τα ψυχοβλαβή του παρόντος βίου.  

Φύγωµεν τα της απιστίας και κακίας έργα τα οποία µη µόνον πραττόµενα, αλλά και 
µόνον αγαπώµενα και µελετώµενα κατά νουν, άξιον ποιεί τον άνθρωπον της Θείας 
αποστροφής. 

Των σαρκικών λογισµών παυσαµένων εις την ψυχήν µας, η χάρις του Αγίου 
Πνεύµατος ειρηνεύει ηµάς.  

Η γεύσις αυτή, αρραβών εστιν των µελλόντων αγαθών, δεχοµένη τούτων η ψυχή 
γίνεται πνευµατική και της ιδίας σωτηρίαν λαµβάνει πληροφορίαν. Πάντες οι κληρονόµοι 
της αιωνίον ζωής, µιµούνται την ζωήν του Χριστού. Ταύτης της µιµήσεως αρχή είναι το 
βάπτισµα (τύπος της ταφής και αναστάσεως Του), µεσότης ο κατ΄ αρετήν βίος – 
Ευαγγελική πολιτεία, τέλος η νίκη των παθών προξενούσα την αιώνιον χαράν. 

Μετά την Ανάστασίν Του φανείς εις αποστόλους, έφαγε ιχθύος οπτού µέρος και 
κηρίον  µελισσών. Ου δεόµενος τροφής, αλλά δια να πιστοποιήση την οικείαν ανάστασιν. 
Ανάλωσε την τροφήν, ου κατά των θνητών σωµάτων φύσιν, αλλά κατά θείαν ενέργειαν (ως 
το πυρ αναλίσκει τον κηρόν). 

 Εφαίνετο εις τους ανοήτους Ιουδαίους ότι καταλύει το Σάββατον. Αυτός δε είπεν, 
ουκ ήλθον καταλύσαι τον νόµον, αλλά πληρώσαι. Πως; Υποσχόµενος ότι θα δώσει το Άγιο 



Πνεύµα εις τους τηρούντας τας εντολάς και πάσας τας ηµέρας εις τους φιλοθέους 
ευλογηµένα Σάββατα εποίησε και ούτως ου κατέλυσεν, αλλ΄ ανεπλήρωσεν! Ποιήσωµεν τας 
ηµέρας της ζωής µας Σάββατα, δια της απραξίας των κακών και οµολογίας Πίστεως. 
Φυλάττωµεν δι΄ αγάπην, αδιάλυτον την ενότητα προς αλλήλους. Την καρδίαν άνω προς τον 
Θεόν έχοντες, βλέποµεν το µέγα θέαµα, την ηµετέραν φύσιν, αύλω συνδιαιωνίζουσαν πυρί 
θεότητος. Παν το έχον αρχήν και τροπήν υφίσταται. Η λογική φύσις το αυτεξούσιον 
έχουσα, εθελούσιον έχει την επί το χείρον ή το κρείττον τροπήν.  

Οι άγγελοι, χορεύουν εν χαρά περί το πρώτον φως, προς αυτό βλέποντες αεί, την 
πηγήν του Φωτός, απαύστως υµνούντες, εις κατωτέρους αγγέλους την φωτοποιόν χάριν 
διαπέµποντες, ως διάκονοι φωτός. 

Οι άνθρωποι, ως µη αυτοκίνητοι προς το κακόν, µετ΄ ελέους η παρά του Θεού 
παιδεία εξ αρχής εδόθη…αν και κατεδικάσθηµεν εις θάνατον, αλλ΄ έλαβε µετανοίας 
προθεσµίαν τον πολυετή χρόνον που έζησε ο Αδάµ µετά την παρακοήν και τον χρόνον τον 
οποίον έκαστος διαβιούµεν. Πάσα η ζωή µας, µετανοίας εστί καιρός. 

Ο Ενώχ ουκ ευηρέστησε µόνον, αλλά και µετετέθη, σαφής απόδειξις της συµπαθείας 
του Θεού προς ηµάς. Δια τας αµαρτίας δικαίως παγκόσµιον κατακλυσµόν υπέστηµεν..τον 
δίκαιον Νώε διέσωσε, ρίζαν δευτέραν του ηµετέρου γένους εποίησε.. 

Ω φιλανθρωπία Θεία, νικώσα τας αµαρτίας ηµών! Τα εναντία εστί, των εναντίων 
(δυνάµεων) ιάµατα..δηλ. εθανατώθηµεν µε την συµβουλήν διαβόλου, δια της αγαθής του 
αγαθού Θεού συµβουλής ζωοποιούµεθα.. Έστω ο λόγος υµών ναι, ναι , ου , ου… Τι 
σηµαίνει ο διπλασιασµός; Το λεγόµενον από εµάς ναι ή όχι να έχει από των πραγµάτων την 
συµφωνίαν. Κατ΄ αυτόν τον τρόπον θα΄ναι το ναι ναι και το ου ου.  

Τα λεγόµενα και πραττόµενα από εµάς νάναι αληθή, δίκαια και αγνά. Βασιλείαν 
απόλεµον ελπίζοµεν η οποία ουχ υπάρχει επί γης και βίον άλυπον ουχ ευρίσκοµεν, παρά 
µόνον εν ουρανοίς. Εάν ταύτα ποθούµεν, προς ουρανόν τρέξωµεν δια της οδού των εντολών 
Κυρίου, τη ελπίδι χαίροντες και τη θλίψει υποµένοντες.  

Μη προκρίνωµεν του φωτός το σκότος..ζώµεν και αποθνήσοµεν και αναστησόµεθα 
πάντως. 

Τα εωθινά ευαγγέλια δεν είναι όλα εωθινά, (Εωθινά λέγοντα τα κατά την έω = 
όρθρον, τετελεσµένα. Μετά την Ανάστασιν, εµφανίσεις του Χριστού  (τις οποίες τα εωθινά 
Ευαγγέλια περιγράφουν) δεν έγιναν πρωί αλλά και µέσον της ηµέρας και προς εσπέραν 
(όπως η εις Εµµαούς..). 

Μετά την συντέλειαν του αιώνος, µετά των σωµάτων αυτών οι δίκαιοι έσονται 
φωτός κληρονόµοι και υιοί της όντως ηµέρας (Ανέσπερος τότε η ηµέρα εκείνη)..ούτε 
όρθρον έχει ή είχε ουδέ αρχήν. Ηµάς εκυρίευσε νυξ αµαρτίας και θάνατος.. αλλ΄ ο Θεός 
γενόµενος άνθρωπος, έσωσε ηµάς. Η Ανάστασις Του , απαρχή των κεκοιµηµένων εγένετο. 
Η Ανάστασις έω (αυγής) και όρθρον λόγον έχει προς την ανέσπερον ηµέρα της Βασιλείας. 



Δια τούτο τον λόγον εωθινά και ορθρινά είναι πάντα τα Ευαγγέλια της Αναστάσεως. 
Εις το εωθινόν µε την εµφάνισιν του Κυρίου εις αποστόλους εις λίµνη Γεννησαρέτ.. ο 
Πέτρος εζώσθη τον επενδύτην και κολυµβών 200 πήχεις έφθασε εις την ξηράν,,και 
ελθόντων και των άλλων µαθητών, είδον ανθρακιάν, οψάριον και άρτον.  

Ανθρακιάν ενόµισαν τινες του πυρός (όπου το οψάριον εψήνετο)..αλλά λέγει 
ανθρακιά ουχί αναµµένην, αλλά κειµένην, το οποίον ήτο δέρµα τι (ως τραπεζοµάνδηλο 
κοινώς λεγόµενον) το οποίον αντί τραπέζης εχρησιµοποιούσαν οι οδοιπόροι. Βλέπουν οι 
απόστολοι ιχθύν και άρτον, τα οποία εκ µη όντων ευρέθησαν έτοιµα από τόν Κύριον. 

Ελάλουν οι απόστολοι την Πεντηκοστήν, ετέραις γλώσσαις, τουτέστι διαλέκτοις, 
προς τους εκ παντός έθνους συνελθόντας, καθώς το Πνεύµα εδίδου αυτοίς λόγον. Ο 
γραφικός κάλαµος όργανόν εστί γραφέως, της ενέργειας πάντως, αλλ΄ ου της ουσίας 
µετέχων του γράφοντος και εκείνα γράφει  ό,τι  θέλει ο γραφεύς. 

Πνευµατικόν Θέρος, είναι η από απιστίας εις πίστιν µετάστασις. Θεριστάς του 
πνευµατικού θέρους, τους αποστόλους και διαδόχους αυτών και διδασκάλους της 
ευσεβείας λέγοµεν.  

Ζιζάνια είναι οι υιοί του πονηρού. Καιρός του θερισµού έστιν η συντέλεια του 
αιώνος τούτου. 

Οίκος Θεού εσµέν – λέγει ο απόστολος – εάν την οµολογίαν και το καύχηµα της 
ελπίδος µέχρι τέλος βεβαίαν  κατάσχωµεν (δια της οµολογίας την ευσέβειαν λέγει. Δια του 
καυχήµατος της ελπίδος, τον θεάρεστον βίον φανερώνει) 

Θεριστές οι άγγελοι.. Τας αγγελικάς δυνάµεις πτύον (= λικµητήριον, φτυάρι) εν τη 
χειρί του Χριστού, ο Βαπτιστής ωνόµασε.  

Οι Άγιοι είναι έµψυχοι εικόνες αρετής, βιβλία ζώντα διδάσκοντα τα ψυχωφέλιµα. 
Προηγείται της µετανοίας,  επίγνωσις των οικείων πταισµάτων (η επίγνωσις έλκει τον 
έλεον και δια εξαγορεύσεως και αυτοµεµψίας τελείαν άφεσιν λαµβάνει). 

 Ο παράλυτος της Καπερναούµ (κατά Ματθαίον) είναι η ψυχή εκάστου, όταν λάβει 
λογισµόν επιστροφής, οδηγείται προς Κύριον υπό τεσσάρων: της οικείας καταγνώσεως, 
της εξοµολογήσεως των αµαρτιών, της υποσχέσεως αποχής των κακών και 4ον της δεήσεως 
προς Θεόν. 

 Η Χάρις του Βαπτίσµατος δια την φιλανθρωπίαν του Θεού παραµένει ακόµη και 
µετά το βάπτισµα όταν αµαρτάνωµεν.. η υγεία και η καθαρότης της ψυχής ου παραµένει.. 

 Δια τούτο εχοµεν ανάγκη µετανοίας, ίνα ακούσωµεν µυστικώς (όπως ο παράλυτος): 
«θάρσει , τέκνον». Λαβόντες συγχώρησιν, εις χαράν η λύπη µας γίνεται. Η λύπη αυτή είναι 
το πνευµατικόν µέλι, το οποίον θηλάζοµεν εκ πέτρας..(Δευτερ.κεφ.32). Τούτο εστίν η κατά 
Θεόν σωτήριος λύπη, τον εαυτόν µας να κατηγορούµε ως αίτιον και όχι τους άλλους. Οι 
Νινευϊτες µετενόησαν.  



Ο Ιωνάς ουκ εκήρυξε µετάνοιαν, αλλά καταδίκης απόφασιν, καταστροφήν και 
θάνατον. Ο Χριστός µετάνοιαν κηρύττων και βασιλείαν ουρανών…και µακαρίζει τους 
πενθούντας. Ας λυπηθώµεν, διότι στερούµεθα της αυτοπροσώπου οµιλίας προς Θεόν, της 
µετά των αγγέλων συναυλίας και αιωνίου ζωής. Ο µη γνωρίζων την στέρησιν ταύτην δεν 
είναι της µερίδος των πιστών..Πενθήσωµεν εαυτούς. Δια την παρακοήν ενεδύθηµεν 
δερµατίνους χιτώνας δηλ. το νοσερόν τούτο και θνητόν σώµα, καταδικασθέντες εις βίον 
πολυσύµφορον. 

Θάνατος ψυχής εστιν, η του Θεού εγκατάλειψις. Ο Αδάµ παρήκουσε Θεού..Ηµείς 
έχοµεν την εντολήν : ΜΕΤΑΝΟΕΙΤΕ..Μη µακρύνωµεν ηµάς αυτούς από την ΜΕΤΑΝΟΙΑ, 
δια των πονηρών έργων ηµών. Πτωχός τω πνεύµατι είναι ο έχων Ταπείνωσιν. Δια των 
ακουσίων πειρασµών µόνον, ου τελειούται ο άνθρωπος, αλλά ανάγκη και των εκουσίων 
δηλ. σωφροσύνη, δικαιοσύνη, αγάπη προς Θεόν και αλλήλους…κ.λ.π. 

Ηνάγκασε ο Ιησούς τους µαθητάς να εισέλθουν εις το πλοίον, διά να φθάσουν 
απέναντι..Πλέοµεν την κοσµικήν θάλασσα των θλίψεων και των πειρασµών, ώστε 
«προάγειν εις το πέραν» δηλ. νίκην κατά παθών, κόσµου, διαβόλου. Αλλά τούτο ουκ 
ισχύοµεν χωρίς Χριστού. Το πλοίον (λέγει το Ευαγγέλιον) ην εις το µέσον της Τιβεριάδος 
λίµνης βασανιζόµενον υπό των κυµάτων, διότι ήτο εναντίος ο άνεµος (δηλ. οι αργότερα 
επελθόντες διωγµοί Διοκλητιανού, Δεκίου..κ.λ.π..). Ενάντιος άνεµος είναι το πνεύµα της 
πονηρίας..ο διάβολος. Τετάρτη φυλακή νυκτός ήλθε ο Ιησούς προς τους αποστόλους 
περπατών επί θαλάσσης.. 

Εις 4 µέρη διαιρούσαν την διάρκεια της νύκτας οι νυκτοφυλακτούντες. Επιτρέπει ο 
Χριστός να ταλαιπωρηθούν απ΄τα κύµατα, ώστε να γυµνάση αυτούς εις την υποµονήν. 
Συγχωρεί αυτούς να φοβηθούν, νοµίζοντες τον Ιησούν φάντασµα, ώστε να ζητήσουν την 
βοήθειάν Του. Λέγει ο Κύριος, µη φοβείσθε, εγώ ειµι ο Θεός αεί ων, κ΄επ΄εσχάτων 
άνθρωπος έγινα δι΄υµάς (ο πάντα δυνάµενος). Τετάρτην φυλακήν νυκτός δηλ. µετά τον 
φυσικόν νόµον, µετά τον γραπτόν νόµον, µετά την πρώτην του Κυρίου παρουσίαν ο της 
δευτέρας παρουσίας καιρός θ΄ακολουθήση.  Όταν ανέβησαν ο Ιησούς και ο Πέτρος εις το 
πλοίον, εκόπασεν ο άνεµος και έφθασαν εις την ξηράν (δηλ. σύµβολον της βασιλείας 
ουρανών). 

Η προς Θεόν αγάπη, ρίζα και αρχή πάσης αρετής εστιν.. 

Φιλόκοσµος, ο φιλοσώµατος. Φυλάξωµεν εαυτούς εν οµονοία συνδούµενοι τη προς 
αλλήλους ειρήνη, απεχόµενοι της κατ΄αλλήλων µανίας.. Των κατά την γεύσιν πονηρών 
παθών, ουχ η τροφή αιτία αλλ΄ η αµετρία (=τρυφή)..ταύτα εστί γαστριµαργία, λαιµαργία 
κ.λ.π. και εξ αυτών πορνείες, ακολασίες κ.λ.π.  

Η φιλοσώµατος ψυχή είναι αιχµάλωτη εις την φιλαργυρίαν, πλεονεξίαν..  

Έστι και άνευ σωµατικών αισθήσεων, ένδοθεν αίσθησις (= φαντασία) όπου ηδονές 
και πάθη φύονται (οίησις αλαζονεία..). Υπάρχουν και µικτά πάθη συνιστάµενοι εξ 
αισθήσεως και φαντασίας (= άνθρωπαρέσκεια, κενοδοξία και υπερηφανία). 



Η εκ Θεού ηδονή ψυχής, καθαρά εστι και απαθής και χωρίς οδύνη. Ο κόσµος ούτος 
µε την ηδονή φέρει µαζί και την οδύνην, ενας ο κόσµος, αλλά εις αναριθµίτους σχεδόν 
µερίζεται, των οποίων ο καθένας όλον αυτόν έχει και ποθεί να εξουσιάσει. Της κατά νουν 
θείας απολαύσεως και ηδονής αµερίστως µεριζοµένης εάν κάποιος δεκτικός όλης γίνει, 
τους άλλους δεν βλάπτει. Την ευσέβειαν έκαστος έχει ολόκληρον, τον πλησίον ου βλάπτει, 
µάλλον δε ωφελεί. Το σώµα µας την ηδονήν αποδέχεται, την δε οδύνην αποστρέφεται. Των 
καθ΄ ηδονήν και οδύνην πονηρών παθών, υπάρχουν κάποια (ούτε ανώδυνα ούτε ενήδονα) 
αλλά µικτήν έχουν την γένεσιν, ως: ειρωνεία, κολακεία, δόλος, υπόκρισις. Βλέπετε την 
πλάνην και απάτην του κόσµου; Πόσα κακά ηµάς περιβάλλουν και χωρίζουν ηµάς του 
Θεού. 

Χρόνος ενέσται, χρόνος εγγενήσεται (=θα χρειασθή καιρός, θα περάσει καιρός)/ 

Ο κόσµος εν τω πονηρώ υπάρχει..ένεκεν της ηµετέρας παραχρήσεως και κακής 
διοικήσεως..Ηµείς ποθήσωµεν τον άνω κόσµον…το µυστήριον του µέλλοντος αιώνος. 
Πανταχού ο Θεός και η Βασιλεία του φανερουµένη δια του Αγίου Πνεύµατος εις τους 
παραµένοντας µετά του Κυρίου (τηρούντες τας εντολάς και οµολογίαν Πίστεως). Ο 
Μωϋσής οµιλών Θεώ εδοξάσθη το πρόσωπον του. Έπαθε την µεταµόρφωσιν, ουκ 
ενήργησε. Ο Χριστός οίκοθεν είχε την λαµπρότητα εκείνην, όπως δεν είχε ανάγκη 
προσευχής, θείω φωτί λαµπρυνούσης το σώµα. 

Ο προφ. Ησαΐας περί του Ευαγγελίου προφητεύσας γράφει: «Λόγον συντετµηµένον 
δώσει Κύριος επί της γης» δηλ. µε ολίγα λόγια που έχουν αξιόλογα θέµατα. Πάντα εκείνα 
τα προ της επιδηµίας του Κυρίου νοµοθεσίες, θυσίες, ατελή ήσαν (ου κατά το 
προηγούµενον θέληµά Του εγένοντο) αλλά δια την µέλλουσαν του Κυρίου παρουσίαν 
συνεχωρείτο. Τα αόρατα και ορατά πάντα δια τον άνθρωπον εποίησεν ο Θεός. Έπειτα 
εσαρκώθη δι΄ ηµάς κινούµενος από φιλανθρωπίαν, αγάπην και έλεος.  

Διπλούν έστι, το της ελεηµοσύνης καλόν (προς τους πτωχούς κ.λ.π. και δεύτερον 
µακροθυµία και συµπάθεια προς τους πταίοντας). Μακάριοι οι ευµετάδοτοι ότι εκ Θεού θα 
ελεηθούν.  

Ο θάνατος της Θεοτόκου ζωηφόρος, εις ουράνιον και αθάνατον µεταβιβάζων ζωήν. 
Η µνήµη τούτου χαρµόσυνος εορτή και παγκόσµιος πανήγυρις. Παρέστη η βασίλισσα 
(=Θεοτόκος) εκ δεξιών σου – (Ψαλµ.44). Οράτε την διαφοράν στάσεως; Τα Σεραφείµ 
ίστανται κύκλω..πέριξ του θρόνου του Θεού. Η Θεοτόκος δεξιά του Θεού όπου κάθεται ο 
Βασιλεύς, εκεί ο θρόνος ίσταται.. 

Ω! Φθόνον κατ΄ αλλήλων έχοντες.. λοιδορούντες αλλήλους..καταλαλούντες 
αλλήλων..παν είδος αµαρτίας εργαζόµενοι. 

Ο πλούσιος της παραβολής Ευαγγελίου, ήκουσε το : «άφρον, ταύτη την νύκτα 
απαιτούσι την ψυχήν σου». Η απόφασις του Θεού είναι και  δ΄ ηµάς: «Ούτως ο θησαυρίζων 
εαυτώ και µη εις Θεόν πλουτών». Ο πλούσιος εκείνος δεν επλούτησε εξ αδικιών, αλλά δεν 
επλούτησε εις Θεόν δια της ελεηµοσύνης, άξιος θανάτου γενόµενος.. 



Ιατρεύσωµεν την ηµετέραν κακίαν, µιµησώµεθα µη τους εν Νώε κατακλυσµώ 
διαφθαρέντας, αλλά τους εν Νινευϊ δια µετανοίας διασωθέντας!! 

Εγγύς Κύριος εις αυτούς που επικαλούνται Αυτόν, εάν όχι µόνο λόγια προσευχής 
υπάρχουν, αλλά και άξια έργα µετανοίας.. 

Ο Πρόδροµος Ιωάννης ην Θεώ µόνω ζων, Θεόν µόνον ορών, Θεόν τρυφήν οικείαν 
ποιούµενος. «..ην εν ερήµοις έως αναδείξεως αυτού κ.λ.π.». 

Ηµέρα αναδείξεως λέγει την ηµέραν βαπτίσεως του Κυρίου..Εφοβείτο ο Ηρώδης 
τον Πρόδροµον διά τον λαόν, διότι είχον αυτόν ως προφήτην.. βαβαί πόσων κακών αίτιον 
και δοξοµανία! Ουκ ηδύνατο φονεύσαι δια τον όχλον, εφόνευσεν δια τους συνεορτάζοντας. 

Φεύγετε την προς Ηρώδην οµοίωσιν, σπεύδωµεν όση δύναµις προς µίµησιν της 
ζωής του Προδρόµου, ο οποίος υπέρ αρετής αγωνιζόµενος απετµήθη την κεφαλήν, ίνα και 
ηµείς έτοιµοι είµεθα µέχρι θανάτου προς την αµαρτίαν ν΄ αγωνισθώµεν.  Μαρτυρίου 
στέφανον θα λάβει ο τα πάθη δι΄ αρετής τροπωσάµενος. 

Ήκουσε η Εύα της κακοβούλου συµβουλής του πονηρού. Είδεν, έπαθεν, έφαγεν, 
απέθανεν. Έλαβε κοινωνόν του γεύµατος και του πτώµατος τον Αδάµ. Καθάρωµεν το της 
διανοίας όµµα, έργοις και λόγοις και λογισµούς, προς Θεόν ανατείνοντες. Ο λέγων ότι ο 
Θεός δεν έπρεπε να δηµιουργήσει αυτούς που θα τιµωρούνται αιωνίως εις την κόλασιν, 
ουδέ τους σωζοµένους έπρεπε ούτε τους αγγέλους ,τούτο λέγει ότι δεν έπρεπε νάναι 
δηµιουργός ο Θεός.. Βλέπετε τον παραλογισµόν ; Αυτεξούσιοι οι άνθρωποι, άλλοι γίνονται 
κακοί, άλλοι αγαθοί. Τι είναι το πρέπον εις τον Θεόν, δι΄ αυτούς τους κακούς να µη φέρη  
εις ζωήν τους αγαθούς; Τι αδικώτερον να εννοήση ούτως τις ; Ο Θεός δια την χρηστότητα 
του, ου δια τους κακούς επέτρεψε την γένεσιν των αγαθών, αλλά δια τους αγαθούς, και 
αυτούς που θα γίνουν κακοί εδηµιούργησεν.  

Η Φιλανθρωπία του, πάντας εκάλεσε. Γάµον (εις την παραβολήν) λέγει την 
συνάφειαν Υιού του Θεού προς την ανθρώπινην φύσιν, και δι΄ αυτής προς την εκκλησίαν. 
Ούχ ένα γάµον, αλλά γάµους λέγει του Ουρανίου Πατρός ποήσαντος τω Υιώ αυτού, επειδή 
ο Χριστός των καθαρών ψυχών νυµφίος συνάπτεται µυστικώς µε την ψυχήν. 

(..οσµή ζωής εις ζωήν εν τοις σωζοµένοις και οσµή θανάτου εις θάνατον). 

Τι γαρ τα παρόντα, κι αν µεγάλα είναι µεγάλα και θαυµαστά, προς τα εν ουρανοίς 
παρά Θεού δεδοµένα; Ως πρόβατα εν µέσω λύκων.. είναι οι Χριστιανοί. Γίνεσθε φρόνιµοι 
ως οι όφεις και ακέραιοι ως αι περιστεραί (λέγει ο Θεάνθρωπος) φυλακτικός εστιν ο όφις 
εαυτού, αλλά δηλητηριάζει τους άλλους, αµυντικήν και κακοποιόν έχων δύναµιν: η 
περιστερά είναι άκακος.. Παραγγέλλει ο Κύριος να µη κακοποιούµε ως οι όφεις, ούτε 
αφύλακτοι (ως τα περιστέρια), αλλά την προσοχή µε την ακακία να ενώσουµε δια το έργον 
της οµολογίας Πίστεως και της αρετής. Μήτηρ προσευχής η ησυχία. Προσευχή δε θείας 
δόξης εµφάνεια.  

«Τούτο εστι Ευαγγέλιον, πρεσβεία Θεού προς ανθρώπους δι΄ Υιού σαρκωθέντος και 
της προς τον Πατέρα καταλλαγής µισθόν δωρουµένου (εις τους πιστούς) την αγένητον 



θέωσιν δηλ. την κατ΄ είδος ενυπόστατον έλλαµψιν, η οποία ουκ έχει γένεσιν, αλλ΄ 
ανεπινόητον φανέρωσιν εν τοις αξίοις» (αγ.Μαξ. Οµολογ.) 

«Άθλος αρετής, Θεόν γενέσθαι και τω καθαρωτάτω φωτί φωτιζόµενοι, γενόµενοι 
υιοί της ανεσπέρου εκείνης ηµέρας» (Μ. Βασίλειος)  

Ο Κύριος δεν εµφανίζεται πάντοτε µετά  δόξης. Εις τους αρχαρίους παραγίνεται µε 
µορφήν δούλου, εις τους αναβαίνοντας εν όρει µεταµορφώσεως, εν µορφή Θεού φαίνεται 
(εν τη οποία υπήρχε προ δηµιουργίας του κόσµου). 

Ο αγ.Ι.Χρυσόστοµος διδάσκει: Σχολάσατε διαπαντός και παραµείνατε τω Κυρίω 
έως ου οικτειρήση ηµάς. Μηδέν έτερον ζητήσητε παρά µόνον το έλεός του, βοάτε από πρωϊ 
έως εσπέρας (και ει δυνατόν όλη νύκτα) το «Κύριε Ιησού Χριστέ, Υιέ του Θεού, ελέησον 
ηµάς». Βιάσατε τον νουν ηµών εις τούτο το έργον έως θανάτου, διότι στενή η πύλη και 
τεθλιµµένη η οδός που οδηγεί εις την βασιλείαν του Θεού.  Βιαστών εστιν η Βασιλεία των 
Ουρανών.. 

Φυλάττετε την µνήµην του Θεού, έως ότου φυτευθή το όνοµα του Κυρίου εντός της 
καρδίας και µηδέν έτερον εννοείτε παρά µόνον το να δοξάσθεί Χριστός εν ηµίν. Είτε 
τρώγετε, είτε πίνετε, είτε οδεύετε, είτε τι ποιείτε, αδιαλείπτως κράζετε, Κύριε Ιησού 
Χριστέ, Υιέ του Θεού, ελέησον ηµάς. 

Ο άγιος Διάδοχος Φωτικής λέγει: Όσοι το άγιον και ένδοξον όνοµα τω βάθει της 
καρδίας αεί µελετούν απαύστως αυτοί και το Φως του νου αυτών δύνανται οράν..τον ρύπον 
της ψυχής καθαρίζουν..Εις αγάπην πολλήν την ψυχήν, της εαυτού δόξης προσκαλείται ο 
Κύριος. Όταν πολύν καιρόν παραµένει το πολυπόθητον όνοµα δια της µνήµης τη θέρµη της 
καρδίας, έξιν δηµιουργεί ν΄ αγαπούµε την Αυτού αγαθότητα. Ούτος εστίν ο µαργαρίτης ο 
πολύτιµος, της παραβολής του Ευαγγελίου.  

Μακάριος ο έχων ένοικον τον Θεόν εν εαυτώ, δια της συνεχούς µελέτης του Θείου 
ονόµατος. Ο διάβολος άλλοτε πολεµεί µε κακοδοξίες, άλλοτε µε ηδονές. Έτερόν εστιν, η 
υπέρ της ευσεβείας αντιλογία και έτερον η της πίστεως οµολογία. Επί της αντιλογίας δεν 
είναι ανάγκη η ακριβολογία περί τας λέξεις..(ως και ο Μέγα Βασίλειος λέγει..). Επί της 
οµολογίας, η ακρίβεια ζητείται και τηρείται.  

Ενέργεια είναι η ουσιώδης και δραστική κίνησις της φύσεως. Ενεργητικόν είναι η 
φύσις, από την οποία πηγάζει η ενέργεια. Ενέργηµα είναι το αποτέλεσµα της ενέργειας. 
Ενεργών είναι η Υπόστασις. 

Εστίν επί Θεού θεοπρεπής διάκρισις ουσίας και ενεργείας. Η Θεότης ουκ επί της 
ουσίας µόνον αλλά και της Θείας ενεργείας από τους Θεολόγους υµνείται. Λέγοντες οι 
αιρετικοί ότι δεν υπάρχει διαφορά της Θείας ουσίας και ενέργειας, οµολογούν πως το µη 
έχον ενέργειαν ανενέργητόν εστιν, το δε ανενέργητον άρα ανύπαρκτον.  

Λέγει ο άγ. Ιωάννης Δαµασκηνός: Έργον θείας φύσεως, η προαιώνιος γέννησις. 
Έργον δε Θείας θελήσεως η κτίσις. « Το µεν ποιείν, ενεργείας εστί, φύσεως δε το γεννάν» 
(Άγ. Κύριλλος). Κατά τους αιρετικούς εφ΄ όσον φύσις και ενέργεια (επί Θεού) είναι το 



ίδιον, τότε και τα δηµιουργήµατα είναι αϊδια, ως εκ της Θείας φύσεως όντα. Δεν λαµβάνει 
– λέγει ο Χρυσόστοµος – ο Χριστιανός όλα τα χαρίσµατα, δια να µη νοµίσει τις την χάριν, 
φύσιν Θεού. 

Ενέργεια εστίν η φυσική εκάστης, ουσίας δύναµις και κίνησις. Η κτιστή ενέργεια 
κτιστήν φανερώνει φύσιν, η δε άκτιστος άκτιστον ουσίαν χαρακτηρίζει.  

Δεν είναι ουσία του Θεού, το αγέννητον ή το άφθαρτον ή το αθάνατον ή το αόρατον. 
Την χάριν του Αγίου Πνεύµατος – λέγει ο Χρυσόστοµος- ποτέ πυρ, ποτέ ύδωρ καλεί η 
Γραφή, φανερώνει µ΄ αυτό ότι ουκ ουσίας ταύτα τα ονόµατα, αλλά ενεργείας. 

Το όνοµα Θεός, δεν σηµαίνει την φύσιν Θεού, αλλά φανερώνει ενέργειαν Θείαν (εκ 
του θέω = διατρέχω η εκ του αίθω = φλογίζω). Θεότης εστίν η πάντα θεοµένη πρόνοια (η 
πρόνοια είναι ενέργεια). 

Η Θεία χάρις αν και απόλαυσις, δίδεται εις τους µετέχοντας. Μένει τη µεθέξει των 
απολαυόντων αυτής ακατάληπτος, ότι ο Θεός κατά φύσιν ως αγέννητος έχει την 
απειρία..(Άγιος Μάξιµος οµολογ.). 

Η θεία ενέργεια θεότης και αυτή ονοµάζεται..Της Θείας ενέργειας και των περί 
αυτήν θεωριουµένων, υπέρκεται κατ΄ ουσίαν ο Θεός. Οι µη τούτο δεχόµενοι πολύθεοί εισιν, 
ότι πολλάς λέγουν αρχάς, δεν αναφέρονται εις εν αίτιον και µίαν αρχήν (Θεόν).  

Πως νοήσοµεν τα των αιώνων επέκεινα; Τίνες ήσαν αυτού προ της νοητής κτίσεως 
αι ενέργειαι; Ην και προήν και συµπαρήν τω Υιώ και τω Πατρί προ των αιώνων. Αν τι 
νοήσεις των αιώνων επέκεινα (τας προαιωνίου ενεργείας Πνεύµατος) κατωτέρω του 
Πνεύµατος είναι. Ώσπερ αντίκειται τη βουλήσει το παρά γνώµην, ούτως υπέρκειται και 
προηγείται του βούλεσθαι το κατά φύσιν. Ουχ η ουσία από της σοφίας, αλλ΄ η σοφία από 
της ουσίας. Αχώριστος η ουσία και η φυσική ενέργεια του Θεού. Ούχ η οικία της ουσίας 
του οικοδόµου µετέχει, αλλά της τέχνης και της ενεργείας αυτού. Ο Θεός Χριστός λέγεται 
δια την θεότητα, χρίσις αυτή της ανθρωπότητος. Ουκ ενεργεία κατά τους άλλους Χριστούς 
αγιάζουσα, παρουσία δε όλου του ΧΡΙΟΝΤΟΣ. 

Οι απόστολοι µυριάδες ενέπλησαν Αγίου Πνεύµατος. Οι παλαιοί Πνεύµα είχον, 
άλλοις δε ου παρείχον. «Ο στέφανος των δικαίων, είναι η χάρις του Πνεύµατος 
πλουσιωτέρα τότε (εις βασιλείαν Ουρανών) παρεχοµένη. 

Η χάρις εν Τριάδι δίδοται παρά πατρός δι΄ Υιού εν Πνεύµατι αγίω. Μία άρα η 
Τριαδική ενέργεια. 

Εις Θεός προ πάντων και επί πάντων και εν πάσι και υπέρ το παν, εν Πατρί καιΥιώ 
και Αγίω Πνεύµατι, προσκυνούµενος και πιστευόµενος. Μονάς εν Τριάδι και Τριάς εν 
µονάδι, ασυγχύτως ενουµένη και αµερίστως διαιρουµένη. 

Μείζων ο Πατήρ Υιού και Πνεύµατος, τούτο µόνον ως αίτιος, τάλλα δε πάντα ο 
αυτός αυτοίς και οµότιµος. Ο Υιός άναρχος µεν ως άχρονος. Ουκ άναρχος ως αρχή και 
ρίζαν και πηγήν έχων τον Πατέρα. Οι µη µετά του Ηνωµένου και το διακεκριµένον της 
Θείας ουσίας και ενεργείας πρεσβεύοντες άθεοί εισιν.. Φρόνηµα της σαρκός (προς 



Ρωµαίους ο Παύλος) λέγει την κακίαν. Φρόνηµα πνεύµατος, την χάριν την διδοµένην τοις 
αξίοις. 

«Έργον θείας φύσεως, η προαιώνιος γέννησις, έργον θελήσεως η κτίσις» (Ιωάννου 
Δαµασκηνού). Ενέργειά εστι και η βούλησις. Τη ενεργεία εν πάσιν εστίν ο Θεός, τη ουσία 
δε ουδαµού. Λέγει ο Μέγας Αθανάσιος: άλλο είναι το εκ τινός και άλλο το εξ ου εστί, κατά 
τούτο άρα δύο. Εάν δεν ήτο δύο, έσται το αυτό αίτιον και αιτιατόν, γεννών και γεννώµενον. 
Λοιπόν και της ενεργείας και της ουσίας, το άλλο και άλλο και δύο είναι… διαφέρουν 
αλλήλων κατά το εξ΄ ου και εκ τινός, δηλαδή το αίτιον και το αιτιατόν. Παράδειγµα, πυρ 
και το εξ αυτού απαύγασµα =φως (δύο είναι και φαίνεται), εν δε τω εξ αυτού αδιαίρετον 
είναι το απαύγασµα.. ούτω και επί θείας ουσίας και ενεργείας, { εν και διάφορον}. Το µεν 
κατά το ηνωµένον και αδιαίρετόν, το δε κατά το εξ αυτού. Ούτε το εν, την διαφοράν 
απελαύνει, ούτε η διαφορά, το εν ανατρέπει. 

Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν. 

 

 

Το παρόν σταχυολόγηµα εγένετο δια χειρός Γ. Αλυπίου – Καψάλα Αγίου Όρους 
Οκτώβριος 2016. 


